

**ПРАВОВЫЕ ОСНОВЫ ПРОФЕССИОНАЛЬНОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ МЕДИЦИНСКОГО РАБОТНИКА**

Гофурова Шахзода Одилловна,  
Преподаватель, Кокандская техникум общественного  
здравоохранения имени Абу Али ибн Сино

**Аннотация:**

В данной статье освещены правовые основы профессиональной деятельности медицинского работника.

**Ключевые слова:** медицина, право, профессия, деятельность, направления, медицинский работник.

Охрана здоровья граждан является одним из приоритетных направлений государственной политики, и под этим понятием понимаются политические, правовые, экономические, культурные, социальные, научные, медицинские, санитарно-гигиенические и эпидемиологические меры, направленные на защиту и укрепление физического и психического здоровья каждого гражданина, обеспечение его долгой и активной жизни и получения медицинской и иной помощи в случае утраты здоровья. комплекс. Ведь государство определяет и гарантирует охрану здоровья граждан соответствующими законами и нормативными актами. Нарушение прав гражданина в этой сфере влечет за собой соответствующую юридическую ответственность. Становление правового государства в Узбекистане, появление демократического джамииата, усиление внимания к вопросам сохранения здоровья граждан, в том числе реформирование системы здравоохранения в стране, потребуют четкого юридического нормирования деятельности всех медицинских работников. Здоровье и жизнь гражданина не только являются объектом медицинской деятельности, но и имеют различные аспекты юридической деятельности.

Следовательно, повышение уровня правовой грамотности и культуры в обществе еще раз подчеркивает эту необходимость. Поэтому проблема правового нормирования деятельности медицинских работников, защиты законных прав и интересов гражданина в области здравоохранения приобретает особое политическое, социальное и экономическое значение. Отсутствие надлежащей правовой подготовки медицинских работников или ее недостаточный уровень наносят серьезный ущерб работе по охране здоровья граждан и снижают уровень законодательной обеспеченности в сфере здравоохранения. Это, в свою очередь, приводит к тому, что в отдельных случаях возникает множество возражений, жалоб на деятельность медицинских работников, что приводит к их осложнению, а иногда и к уголовной ответственности.

Следует отметить, что медицинская деятельность определяется не только законодательством в области здравоохранения, но и в широком смысле попадает в сферу действия гражданских, трудовых, семейных, административных и уголовных прав. Потому что незнание установленной ответственности в случаях нарушения правовых норм не освобождает медицинских работников от юридической ответственности. Это делает медицинскую деятельность "областью высокого риска". Таким образом, повышение уровня юридической

подготовки врачей и других медицинских работников на требуемом уровне служит основой формирования у них правовой культуры, высокой ответственности перед государством и обществом, укреплению законности в сфере сохранения здоровья граждан, повышает смертность и значимость врачей и других медицинских работников в деятельности, связанной с сохранением здоровья граждан.

Медицинское право-совокупность правил, норм, определяющих круг взаимоотношений, прав, обязанностей и ответственности пациентов и медицинского персонала, граждан и медицинских учреждений в процессе проведения диагностических, лечебно-профилактических мероприятий. Под этим понимается совокупность нормативных документов, регулирующих общеправовые, организационные отношения граждан при оказании лечебно-профилактической помощи населению, проведении санитарных и противоэпидемических мероприятий и осуществлении иной деятельности в этом направлении, направленной на сохранение здоровья населения.

В статье 18 основного закона признается, что все граждане страны, независимо от пола, расы, национальности, языка, религии, социального происхождения, вероисповедания, личности и социального положения, имеют равные права и свободы. При этом подчеркивалось, что установленные законом льготы должны соответствовать принципам социальной справедливости. В соответствии с Конституцией права, свободы гражданина, установленные законодательством, неприкосновенны и могут быть лишены или ограничены только по решению суда. При этом указывается на взаимозависимость граждан и государства по отношению друг к другу в правах и обязанностях (ст. 19).

Следовательно, гражданские права и свободы не должны ущемлять законных интересов, прав и свобод государства, общества и иных лиц (ст. 20). Глава IX Конституции гарантирует, что каждый гражданин имеет право на квалифицированную медицинскую помощь в соответствии со статьей 40 среди экономических и социальных прав, таких как владение, труд, отдых, социальное обеспечение в соответствующих случаях и образование. В толковании данной статьи под понятием квалифицированная медицинская помощь подразумеваются все виды медико-социальной помощи - первичная медико-санитарная, неотложная, неотложная и специализированная медицинская помощь. Ведь в статье 43 Конституции гарантируется обеспечение государством всех гражданских прав и свобод, закрепленных законодательством. В частности, государством создаются условия и возможности, необходимые для того, чтобы каждый гражданин имел доступ ко всем видам квалифицированных медицинских услуг. В целях обеспечения неприкосновенности прав и свобод граждан в Конституции предусмотрены соответствующие гарантии. В частности, в соответствии со статьей 44 каждому человеку назначается о !з гарантируется право на судебную защиту прав и свобод, на обжалование в суд неправомερных действий государственных органов, должностных лиц, общественных объединений. Следовательно, в статье 45 Конституции особо подчеркивается, что права несовершеннолетних, нетрудоспособных и одиноких пожилых людей находятся под защитой государства. Логично, что обладание правами и свободами, установленными законодательством, подразумевает определенный долг, обязанность. В частности, глава XI Конституции посвящена обязанностям гражданина. Ответственность за неисполнение обязанностей, обязанностей или неисполнение требований уламинга влечет за собой привлечение гражданина к различной ответственности в порядке, установленном

действующим законодательством. Поэтому право, обязанность и ответственность всегда должны восприниматься как взаимосвязанные понятия.

**Литературы:**

1. Конституция Республика Узбекистан. –Т., 2023.
2. Farhodjonovna F. N. Spiritual education of young in the context of globalization //Мир науки и образования. – 2017. – №. 1 (9).
3. Arslonov Z., Ergashev H. ALIKHANTORA SOGUNIY'S VIEWS ON POLITICAL GOVERNANCE IN EAST TURKESTAN //Студенческий вестник. – 2020. – №. 32-2. – С. 84-85.
4. Ergashev I., Farhodjonova N. Integration of national culture in the process of globalization //Journal of Critical Reviews. – 2020. – Т. 7. – №. 2. – С. 477-479.
5. Farhodjonqizi F. N., Dilshodjonugli N. S. Innovative processes and trends in the educational process in Uzbekistan //ACADEMICIA: An International Multidisciplinary Research Journal. – 2020. – Т. 10. – №. 4. – С. 621-626.
6. Zokirjonugli Z. A. Approaches to studying the scientific heritage of Alikhantora Soguni //Asian Journal of Multidimensional Research. – 2022. – Т. 1
7. Farhodjonova N. F. FORMATION OF NATIONAL IDEA THROUGH FACTORS OF NATIONAL CULTURE //МИРОВАЯ НАУКА 2020. ПРОБЛЕМЫ И ПЕРСПЕКТИВЫ. – 2020. – С. 3-6.
8. Numonjonov S. D. Innovative methods of professional training //ISJ Theoretical & Applied Science, 01 (81). – 2020. – С. 747-750.
9. Maxsudov D. The development of transmitted and rational tafsirs //The Light of Islam. – 2019. – Т. 2019. – №. 1. – С. 9.
10. Makhsudov D. A GENIUS OF THE WORLD //Theoretical & Applied Science. – 2019. – №. 5. – С. 544-548.
11. Islomov Z. International Islamic Academy of Uzbekistan—a result of the reforms worth to the centuries //The Light of Islam. – 2018. – Т. 1. – №. 1.
12. Islomov Z. The role of the international Islamic academy of Uzbekistan in the development of Islamic studies //The Light of Islam. – 2019. – Т. 2019. – №. 1. – С. 1.
13. Akopov V. I. - Meditsinskoe pravo v voprosax i otvetax. М., izd-vo «Prior», 2000.